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Θεοφάνεια στο Nijmegen της Ολλανδίας
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Στην Ενορία της Οσίας Θεοφανούς, στην πόλη του Nijmegen, 
βρέθηκε το Σάββατο 10 Ιανουαρίου 2026 ο Σεβασμιώτατος 
Αθηναγόρας, Μητροπολίτης Βελγίου και Έξαρχος Κάτω Χωρών 
και Λουξεμβούργου, με την ευκαιρία της εορτής των 
Θεοφανείων, εκ μεταθέσεως.

Η Θεία Λειτουργία και ακολούθως η Ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού τελέστηκαν 
στον ιστορικό Ναό του Αγίου Νικολάου, ο οποίος ανεγέρθηκε στις αρχές του 13ου 
αιώνα. Ο ναός αποτελούσε μέρος της μεσαιωνικής ακρόπολης και του κάστρου 
του επάρχου της περιοχής και σήμερα συγκαταλέγεται στα σημαντικότερα 
μνημεία της πόλεως του Nijmegen. Κατά τις μεγάλες εορτές του Δωδεκαημέρου 
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και του Πάσχα παραχωρείται στην Ορθόδοξη Ενορία της Οσίας Θεοφανούς.

Η απαρχή της Ορθόδοξης παρουσίας στην πόλη ανάγεται στα μέσα του 
περασμένου αιώνα, με την άφιξη οικονομικών μεταναστών από την Ελλάδα. Την 
περίοδο εκείνη, ο τότε υπεύθυνος για τους πιστούς της Ολλανδίας, Αρχιμανδρίτης 
Μάξιμος Μαστίχης (μετέπειτα Επίσκοπος Ευμενείας), επισκεπτόταν περιστασιακά 
το Nijmegen για την τέλεση της Θείας Λειτουργίας και την κάλυψη των 
ποιμαντικών αναγκών των πιστών. Στη συνέχεια, την ίδια διακονία ανέλαβαν οι 
ιερείς της Ενορίας του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Ουτρέχτης, έως την εκλογή 
του Μητροπολίτου Αθηναγόρου, οπότε ιδρύθηκε και οργανώθηκε επίσημα η Ενορία 
προς τιμήν της Οσίας Θεοφανούς.

Προστάτιδα της Ενορίας είναι η Οσία Θεοφανώ η Βασίλισσα, σύζυγος του 



Βυζαντινού Αυτοκράτορα Λέοντος ΣΤ΄ του Σοφού, της οποίας το ιερό σκήνωμα 
φυλάσσεται στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι. Η Οσία είναι 
συνονόματη με τη Βυζαντινή πριγκίπισσα Θεοφανώ τη Σκλήραινα, ανιψιά του 
Αυτοκράτορα Ιωάννου Τσιμισκή, η οποία νυμφεύθηκε τον Αυτοκράτορα της 
Δυτικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας Όθωνα Β΄. Η Θεοφανώ, γνωστή ως «η 
Ελληνίδα», εκοιμήθη το 991 στο Nijmegen, έχοντας μεταφέρει ισχυρές βυζαντινές 
επιρροές στη Δύση και συμβάλει καθοριστικά στην πολιτισμική και καλλιτεχνική 
αναγέννηση της Σαξονίας.

Από τον Οκτώβριο του 2020, τις λατρευτικές και ποιμαντικές ανάγκες των πιστών 
εξυπηρετεί ο Πρωτοσύγκελλος της Μητροπόλεως, ενώ από το 2023 
συνεπικουρείται από γηγενή κληρικό προερχόμενο από την ίδια την Ενορία. 
Σήμερα η Ενορία λειτουργεί σε παρεκκλήσιο που μισθώνεται από τον Δήμο της 
πόλεως, με ακολουθίες δύο φορές τον μήνα, στην ελληνική και ολλανδική γλώσσα.

Μετά το πέρας των ιερών ακολουθιών, ο Μητροπολίτης Αθηναγόρας αναφέρθηκε 
στο θεολογικό νόημα της μεγάλης εορτής των Θεοφανείων, αποκορύφωμα του 
Αγίου Δωδεκαημέρου, ευχαρίστησε τους ιερείς, τους ιεροψάλτες και τους 



επιτρόπους για την προσφορά τους και ευχήθηκε στους πιστούς για το νέο έτος. 
Ακολούθησε δεξίωση και η ευλογία της βασιλόπιτας της Ενορίας.
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